

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного,
административного и финансового права

**РОЛЬ И ЦЕЛИ СТАНДАРТИЗАЦИИ В МЕЖДУНАРОДНОЙ
ТОРГОВЛЕ**
АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студента 6 курса 641 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Якунина Андрея Александровича

Научный руководитель
к.ю.н., доцент С.А. Овсянников

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент С.А. Овсянников

Саратов 2023

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. обусловлена тем, что стандартизация представляет в настоящее время один из инструментов обеспечения качества продуктов, работ и услуг. Причем стандартизация является актуальной для всех стран независимо от их участия в финансовых процессах и экономического устройства.

Между тем в Российской Федерации построение рыночной экономики началось только в конце 80-х - начале 90-х гг. XX в., вследствие чего присутствует ряд проблем, связанных с конкуренцией отечественных товаров на мировом рынке.

При этом каждой стране для того, чтобы стать участником мирового хозяйства и международных экономических отношений, необходимо совершенствование национальной экономики с учетом мировых достижений и тенденций.

Отсюда, для соблюдения единства всех государства, особенное значение приобретает создание в каждой стране специализированного органа, регулирующего обобщение международного опыта, совместные исследования в области новых технологий и другие важнейшие общественно важные сферы. На этом фоне выделим термин «международная стандартизация». Международная стандартизация – это деятельность, связанная с обобщением правил, требований и регламента для тех или иных производства, осуществляемая международными организациями. Данный процесс происходит с учётом принятых международных стандартов для достижения единообразия и систематизации разнообразных общественных институтов.

Отметим, что международное сотрудничество предполагает под собой взаимодействие норм международного и национального права по регламентации стандартов, например, по выпуску определенной продукции. Особенно ярким примером тому служит условие вступления нашего государства в ГАТТ/ВТО.

Поэтому производителю с целью вывода своего товара за пределы страны необходимо проконтролировать его выпуск в соответствии с

международными стандартами. Тем самым стандартизация предусматривает обеспечение не только конкурентоспособности, но и эффективного партнерства изготовителя, заказчика и продавца на всех уровнях управления.

Таким образом, прослеживается взаимозаменяемость элементов сложной продукции, сближение уровня качества товаров, производимых в разных странах и т.п.

При этом, с учетом происходящих в мире событий, отчасти имеет место формирование не только общемировых стандартов, но региональных стандартов (между несколькими странами, например ЕАЭС¹).

Вследствие этого выбранная нами тема исследования является актуальной.

Степень разработанности проблемы. Общетеоретическим вопросам роли и цели стандартизации в международной торговле, посвящены работы таких ученых, как: И.Ю. Городецкого, А.Н. Городничой, А.Э. Глызина, А. Езраховича, К.Г. Земляной, Т. Накайо, Ч.А. Сианфрани, Д.Э. Уэст, В.С. Фетисова, И. Шепс и других.

Несмотря на многочисленные публикации, посвященные данной теме, некоторые вопросы банковского надзора до сих пор остаются недостаточно исследованными, что вызывает потребность в комплексном исследовании роли и цели стандартизации в международной торговле.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе определения роли и цели стандартизации в международной торговле.

Предметом исследования являются нормы административного и других отраслей права, регулирующие осуществление стандартизации в международной торговле.

¹ В ЕАЭС развивается стандартизация // ЕЭК. URL: <https://eec.eaeunion.org/news/v-eaes-razvivaetsya-standartizatsiya/> (дата обращения: 16.04.2023).

Целью исследования является проведение комплексного анализа роли и цели стандартизации в международной торговле, выявление проблем в данной области и выработка направлений совершенствования.

Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- изучить понятие и сущность стандартизации;
- проанализировать правовое регулирование стандартизации;
- рассмотреть государственные органы и службы стандартизации;
- изучить назначение и цели международной стандартизации;
- проанализировать ИСО – Международная организация по стандартизации;
- охарактеризовать МЭК – Международная электротехническая комиссия;
- изучить МСЭ – Международный союз по телекоммуникациям.

Теоретической основой исследования послужили труды ведущих ученых: А.П. Баталова, Ю.П. Бойцова, С.Л. Иванова, К.Г. Земляной, А.В. Матушкина, Т.О. Перемитиной и других.

Методологической основой исследования выступают современные общие и частные методы научного познания. При подготовке и анализе теоретического и практического материала широко использовались сравнительно-правовой, логический, исторический и технико-юридический методы. Важным при рассмотрении специфики роли и цели стандартизации в международной торговле стало применение методов системного и сравнительного анализа, а также необходимость обобщения полученных данных. В основе проведенного исследования лежат принципы диалектики, взаимообусловленности и взаимосвязанности социально-значимых изменений в обществе.

Нормативная и эмпирическая основа исследования базируется на Конституции Российской Федерации, нормативных правовых актах международного и федерального уровня.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что настоящая работа представляет собой комплексное системное исследование особенностей роли и цели стандартизации в международной торговле в современных условиях реформирования международной торговли. Особое внимание уделяется анализу специфики стандартизации в различных правоотношениях.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, семь параграфов, введение, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Теоретические основы в стандартизации Российской Федерации ЕАЭС» посвящена изучению понятию и сущности стандартизации, характеризуется правовое регулирование стандартизации, а также рассматриваются государственные органы и службы стандартизации.

Под стандартизацией необходимо понимать установленные в определенном стандарте основополагающие положения, касающиеся специфики определенной продукции.

Относительно сущности стандартизации, выделим, что она выражается в улучшении качества жизни, повышении качества продукции и оказываемых услуг и т.д.

Проанализировав правовое регулирование стандартизации, следует отметить, что в настоящее время потребители нуждаются в защите больше, чем когда-либо. Изменение климата, цифровизация, увеличение стоимости потребительской корзины и нестабильный энергетический рынок в сочетании с санкционным давлением и затяжными последствиями COVID-19 создают проблемы и риски для потребителей в их повседневной жизни. Ключевые проблемы информационного обеспечения стандартизации связаны с образованием гетерогенной среды информационного взаимодействия

субъектов стандартизации, для которых характерна информационная асимметрия и различный уровень интероперабельности. В этой связи производителям и потребителям, а также таможенным и иным государственным структурам, имеющим в своей деятельности непосредственное отношение к стандартам качества продукции и услуг, следует четко понимать проблемы регулирования отношений торговли и производителей товаров в новой плоскости, на активно формирующемся онлайн-сегменте потребительского рынка. На современном этапе имеют место трансформационные процессы в отечественной торговле, обусловленные цифровизацией потребительского рынка в условиях перманентного кризиса в экономике, локдаунов, изоляции страны в системе международных координат, отказа от свободного перемещения людей и ресурсов.

Вторая глава «Международная стандартизация» посвящена характеристике назначению и целям международной стандартизации, а также рассматриваются ИСО, МЭК и МСЭ.

Международная стандартизация преследует собственные цели, реализует поставленные задачи, выполняет строго отведенные её органам и организациям полномочия. Основное назначение международной стандартизации является разработка стандартов всеобщего доступа, обеспечение сотрудничества и взаимодействия государств, а также поддержание безопасности и качества производимой продукции, работ и услуг. Т.к. стандартизация распространена среди мирового сообщества, она имеет несколько целей и задач, которые необходимы для установления требований, норм и положений, соответствующих метрологии, стандартизации и сертификации, работающих в совокупности для достижения общих задач и преследуемых целей

Проанализировав ИСО – Международная организация по стандартизации констатируем, что ИСО представляет собой центральную международную организацию по стандартизации. Она разрабатывает множество стандартов, которые используются в рамках национальной

политики и производства. Значение данной организации нельзя переоценить, что подтверждают количественные показатели деятельности, осуществляемой органами ИСО. ИСО сотрудничает с множеством организаций, направляя свою работу на создание стандартов и обеспечение безопасности, устойчивости, развития и качества общественной жизни, продукции и услуг. Стандартизация международного уровня является неотъемлемой частью национального государственного регулирования. Несмотря на то, что в международной стандартизации принимает участие большое количество организаций, именно ИСО является наиболее представительной и значимой. ИСО распространяет свою деятельность на многие сферы, начиная от строительства и заканчивая менеджментом и медициной. Функционал и стандарты ИСО не распространяются на электротехнику и электронику, т.к. эта область составляет сферу деятельности Международной электротехнической комиссии

Охарактеризовав МЭК – Международная электротехническая комиссия, следует сказать, что МЭК является значимой международной организацией в сфере стандартизации. На её плечах более 10 тыс. разработанных стандартов, занимающих важное место в общественной жизни. По организационной структуре, целям и некоторым функциям МЭК пересекается с ИСО, т.к. их объединяет одна область по стандартизации различных процессов. МЭК важная организация по стандартизации, представляющая собой глобальную сеть, которая охватывает 99% населения мира и предлагает бесплатную программу развивающимся странам стандарты.

Разрабатывает международные стандарты, которые представляют собой глобальный консенсус в области новейших ноу-хау. МЭК содержит четыре системы оценки соответствия, которые охватывают широкий спектр электрических и электронных технологий. В организации работают профессионалы и представители различных стран, которые объединяют опыт и совершенствуют проблемные аспекты мирового сообщества.

Изучив МСЭ – Международный союз по телекоммуникациям, следует сказать, что миссия организации - продвигать и поддерживать международное сотрудничество по вопросам стандартизации электротехники и смежных областей. Наличие международных стандартов способствует снижению торговых барьеров, что приводит к открытию новых рынков и стимулированию экономического роста. Стандарты МЭК должны способствовать обеспечению безопасности, здоровья и окружающей среды.

Заключение работы закрепляет основные выводы автора, сделанные в ходе всего исследования.